

十年初心不改 守护从未停歇

——记周口市消防救援支队交通路特勤站副站长晋松奇

□记者 何晴



晋松奇工作照(资料图片)

憨厚的模样、腼腆的笑容、不善言辞是大多数人对消防员晋松奇的第一印象。作为周口市消防救援支队交通路特勤站副站长，今年是晋松奇成为“蓝朋友”的第十个年头。

俗话说“养兵千日、用兵一时”，消防员这个职业，却是“养兵千日、用兵千日”。在周口市消防救援支队交通路特勤站的车库内，一个大型的电子倒计时器此刻正安静的沉睡……“我们这有个倒计时的牌子，

要求夏天出警45秒，从听到警铃到出车是45秒，冬天是60秒。”晋松奇说，干得时间越长，对这份工作越热爱。时间就是生命，警铃就是命令。每一次出警救援，总会有一种保护人民生命财产自豪感。作为一名消防战士，第一时间到达现场后，能否挽救更多人民群众生命和财产才是他们最关心的、最在意的。

在2020年的抗洪战斗中，晋松奇率领5人增援小组，星夜驰援河南信

阳、安徽六安两地。在信阳，小组累计出动舟艇13艘次，疏散人员63人、营救49人，共计112人，连续救援26小时；在安徽，小组开展作战行动16次，营救被洪水围困的群众183人。在转移被困人员的战斗中，他小心抱起婴儿的画面被拍下发至网上，被网友评价“你小心的样子，真帅！”谈起这段视频，晋松奇笑着说：“孩子太小了，抱着的时候特别紧张，就一直托着，但因为水太深，还是踩空一步，心里当时咯噔一下。后来看到视频下面有个评论特别有意思，说我抱孩子像抱着炸弹一样。”2021年7月中下旬，晋松奇又一次主动递交请战书加入周口消防支队防汛救灾突击队，前往扶沟前置备勤。带队组建舟艇搜救小组，挨家挨户搜寻200多家农户，转移受困群众13名。

24小时乘以365天不间断的默默守护、逢警必出；十年来每一次灭火救援时，毫不犹豫挡在人民群众前面；扑面而来的滚烫烟火、黑暗中摸索着前行、背起被困人时急促的喘息……这些，都是消防员晋松奇工作的日常。2014年，晋松奇所在支队接到警情称，宁洛高速有辆货车侧翻进暗沟，车头严重变形。晋松奇带领队员赶往现场后发现，需要把车头吊起来后才能对司机救援。当钢丝绳把车头

吊起来80厘米后，晋松奇刚钻进车头下，钢丝绳突然松动，车头瞬间下降30厘米，“离我的头皮只有一厘米距离，这是当消防员10年以来，第一次离死亡这么近。”如今再提起，晋松奇仍心有余悸。

穿上制服，这群铁骨男儿是生命的守护者、勇敢的斗士；脱下制服，他们也是父母牵挂的儿子，妻子思念的丈夫，孩子视为偶像的父亲。“过年过节都是在支队里和队友一起过，也不觉得孤单，但各自回到寝室躺在床上时，心里还是感觉有点失落、想家。但家人很理解我，让我放心家里，好好工作。”在周口成家立业的晋松奇已然把周口当成了“第二故乡”，“周口人踏实肯干，积极进取的精神一直在影响着我，我工作的意义就是让生活在这座城市的人民感受得到幸福感和安全感。”晋松奇说。

近年来，一批批不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干的先进工作者在这片三川沃土中生根发芽，绵延不息，他们不负伟大时代，他们逐梦追梦。“我生在伟大时代，肩负光荣使命，一直追求把小我融入到时代的大我中，将个人奋斗融入到周口发展的生动实践中，在周口现代化建设新征程中激昂青春、书写人生、实现梦想。”晋松奇说。②6

在教师岗位发光 感悟人生价值

——记周口市文昌中学一级教师高顺丽

□记者 苑美丽 文/图

“印象深的是2020年冬天，刚下过一场雪，我的鞋后跟磨破了，雪水通过鞋底浸湿了我的袜子。下了晚自习，我站在学生宿舍楼门口，盯着他们一个个走进宿舍，寒风吹来，脚底冰凉……”高顺丽讲述着在教师岗位受过的“罪”，脸上却笑开了花，在她看来，在工作岗位再苦再累都是值得的，因为她是一名人民教师，为学生奉献自己，人生充满意义。

今年39岁的高顺丽2009年大学毕业后顺利考上特岗教师，2014年来到文昌中学，一直负责两个班级的数学教学工作，工作之余，她还当起了宿管老师，学生的知心姐姐。问她为什么做这么多工作，她回答很干脆：“只要是为了学生，做啥我都愿意”。

“高中生都是十几岁，下了晚自习回宿舍后不休息，为了督促他们早点休息，我教学之余也从事一些管理工作。”高顺丽说，当上生活班主任后，每天晚自习下课铃声一响，她就迅速从教学楼奔向宿舍楼，督促学生尽快洗漱、睡觉。楼层内外，跑上跑

下，登记记录，每天都能忙到将近12点，最后再向后勤人员汇报检查结果，她才返回自己的宿舍，学校领导、同事都夸她是个细心勤快有担当的“后勤兵”。

“这项工作是我分内的事，虽然辛苦，但是值得，看着学生们依次洗漱，上床休息，整个楼层从吵闹喧哗到熄灯后的安静，我感觉很欣慰，学生们睡得好我也睡得踏实。”高顺丽笑道，常年从教学楼到宿舍楼，她的脚底板都磨厚了，这是她对学生们关爱的见证，她愿意继续为学生服务，为教育岗位作出自己的贡献。

“高老师认真、严谨、有耐心，课下像大姐姐，课上像妈妈。她经常在体育课上与大家一起打球，课间有时候还抓拍我们游戏玩耍的画面，到了上课时间，她又会变得非常严厉，要求我们必须认真听课。”高二学生朱嘉欣说。

高顺丽崇德向善、务实正干的工作态度，是万千周口人民的一个缩影。她朴实无华，在工作岗位默默奉献，她



高顺丽课下为学生答疑解惑

无怨无悔，只为孩子们能够学有所成。周口有大批像高顺丽一样的青年工作者，他们扎根三川沃土，默默守候只为

心中那份执着，埋头苦干只为彰显城市正能量，周口因他们而精彩，因他们而闪烁光芒。③3